

往昔：捡垃圾、卖豆腐、卖废钢
今朝：创造了百亿财富后回报社会

唐山地震孤儿 捐1亿给汶川灾区

张祥青，在2007年已凭130亿身家，上榜胡润百富榜第45位，当时他只是一个低调的富豪，直到此次四川汶川地震，他将1亿元捐赠给灾区，人们才了解到他原来是当年唐山大地震的孤儿。

失去父母的关爱，张祥青没有沉沦，他把一切苦难看成老天对自己的眷顾，捡垃圾、卖豆腐、卖废钢、建钢厂……不仅养活了自己，而且创造了百亿财富，回报社会。



地震孤儿少年多磨难

15岁，大多数人还是父母翼下无忧少年；张祥青，这个地震孤儿，受政府照顾进入当地铁厂成为一名工人，结束了边上学边捡垃圾、割猪草、卖冰棍的日子。

对这一影响了他一生的转折，5月29日张祥青接受记者采访时说，原因很简单：收入不一定比捡垃圾多，但垃圾不是天天有，进工厂提供了固定的生活来源。

回忆轧钢工人的生活，张祥青说：“很热很原始。光着膀子，火红的钢坯出来，身子前面汗如雨下，背后冷风刺骨，冬天里，累得靠着带着余温的钢坯就能睡着。”不过，还童心未泯的他，做任何事情都觉得有意思，铁厂不仅磨炼了他的毅力，人也学乖了，学会不让人欺负，学会适应环境。

到18岁，刚刚成年的张祥青结束了铁厂的工作，到三哥当兵的地方——石家庄学习做豆腐的手艺，期望能自己做小生意摆脱贫困的生活。

“倒腾”废钢赚钱百万

1991年，起早贪黑，靠磨豆腐、卖早点攒起1万元的张祥青夫妇，成为万元户。听朋友说“倒腾”废钢赚钱，家里的小买卖就交给爱人张荣华一人打理，张祥青开始介入废钢生意。

张祥青怀揣自己的1万元，加上岳父、哥哥、姐姐拼凑来的共1.8万元，北上北京。没想到，第一笔生意就把自己的1万元本钱亏光。

“第一车废钢，人家说‘虽然质量不好但能用，以后给你好的’”，初入商海的张祥青回到唐山一看货，立即就知道太轻信别人了。

天生不服输的张祥青说第一笔生意亏了反而要做下去。当时做废钢生意的人很多，关系错综复杂。新加入者并不受欢迎，然而在这一行业赚到百万身家的是意志刚强的后来者张祥青。当时张祥青每星期往返北京三趟，从北京押货傍晚出发到家已凌晨三四点，碰上大雾天气更晚，早上七八点就得起来卖货，当天夜里再赶到北京，“累到头发都是躺在炕沿上让老婆给洗”。

吃苦还在其次，关键的是打通各种人脉。现在，熟悉张祥青的人都习惯叫他六哥，有人还说他“很会混”，这能力都是那时练出来的。张祥青总结说，得到人家的信任，建立人脉，还得靠真诚。当时说好合作伙伴每吨废钢分30元钱，但张祥青每吨赚100元回来，多出来的部分还是跟大家分。

1993年，张祥青在这个行业赚到了300万元。随后国内整个钢铁市场低落，废钢是卖给钢厂做原料的，而很多钢厂倒闭了，钢厂卖货收不回钱，工人半年开不了工资，整个行业形成三角债。坚持到1995年，张祥青开始寻找新出路。

14天谈下“钢铁帝国”

废钢生意，给了张祥青享用一辈子的经验：一条路走久了肯定会死，因为市场就那么人越来越多，所以就要变革，寻找新路。

1995年前后，张祥青自己开烧结厂，“仍然走的是捡垃圾的老路子，不过是目光从首钢垃圾山中的废钢转向烟尘中的铁泥。”这一转折，张祥青让一条腿迈进实业的大门。到1998年，张祥青、张荣华成立了河北的丰南冀发特种钢材有限公司；1999年又在河北成立了现在的唐山市合利钢铁厂。

2001年，张祥青的“钢铁帝国梦”迎来了最大机遇，他投资2.8亿收购了天津一家倒闭的钢厂——天津渤海冶金工业有限责任公司，组建现在的荣钢集团，从获知消息、联系洽谈到最后合同生效，只用了短短的14天，这一举动让业界目瞪口呆。

“我一夜睡不着，翻来覆去考虑将来怎样才能成功，发展的模式是怎么样的。”张祥青当时是把河北两个钢厂能动用的钱全部拿到这里。未来的钢厂肯定是在临海的，张祥青坚信自己的判断。

目前，天津荣钢集团是一家以钢铁为主业，涉足国际贸易、园林绿化、矿业投拓、煤化工、综合利用等多领域的民营企业。2007年，荣钢集团销售收入285亿元，利税29.7亿元，中国企业500强中名列159位，制造业500强中77位，天津市百强私营企业第一名。

称妻子是“守护神”

“我会打仗，不管一切去做，但打里战场，做好后方全靠我老婆。”张祥青这样评价自己的另一半，19岁就嫁给张祥青的张荣华是荣钢集团的现任总经理。张祥青称妻子是自己的“守护神”。

2003年，就在收购天津渤海冶金工业有限责任公司后两年，张荣华起身到京读MBA——学习企业管理的系统知识。学成归来的张荣华，开始推行企业的规范管理。

张祥青说：“企业发展要遵守规则，很费神费力，我缺乏耐性，我去打仗，后方交给老婆，她在守护这个企业。”天生乐观幽默的张祥青说MBA就是教人系统管理知识，而他负责的是企业的发展战略，突破企业发展的瓶颈，这不是书本能教的，“随着人类发展，需求变化，资源的变化，企业发展的未来就在那里。”

以前，张祥青做卖废钢生意，半夜三四点起不来，都是老婆提前醒来一遍一遍地叫他起床，他运货回来，也是张荣华在家里组织卸货、管理。

因为有老婆守护企业，张祥青经常还做些“出格”的行为，比如和“发小”打牌自不必说，他有时还去蹬三轮“拉脚”。戴着帽子只要别人认不出他，他就拉，说是锻炼身体；被人认出来就不拉了，觉得不好玩了。荣钢集团的高层还介绍，董事长还做得一手好菜，尤其是红烧肉，因为张祥青一家人住一起，在家吃饭时他会露一手。

据《京华时报》

号称：清华大学博士、核物理专家、名门之后
真相：小学毕业、伪造证件、熟背军区领导简介

女扮男装 自称高干子弟骗婚



清华大学博士、核物理专家、名门之后……一名小学毕业的女子假扮男装，通过网络在全国多个地方行骗，把她当做“老公”的人中，大多都受过高等教育，甚至不乏博士、硕士。近日，这例被称为大同“网络骗婚第一案”的案件曝光。

妈妈给女儿找个“博士女婿”

李华是大同某企业一名下岗工人，公费留学的女儿未婚待嫁，李华广泛发动亲友，甚至不顾50岁高龄，报名参加了电脑速成培训，“以女儿的名义，频繁进出各大婚恋网站”。

2007年5月，李华在一家网站认识了李战宇。小伙子个人条件之优越，让李华大为惊叹：清华大学博士、出身名门，某中央领导是其干爹，央视某主持人是其干妈；年仅25岁的李还是“中国最年轻的核物理专家、少校军官”，有多年留洋经历，“是新一代高干子弟的楷模”。

李华以女儿、一个纯情女留学生的身份，含蓄表达了对这位清华博士的倾慕。

随着交流日渐深入，李华对李战宇越来越喜欢。2008年春节前，李华急召女儿回国，“这么好的女婿，可不能飞了”。李华的女儿回来后双方一拍即合，春节期间，“相约大同，情定大同”。

没见面先骗15万

就在他们要见面的当口，李战宇上网的时间突然减少，李华多次追问，李战宇吞吞吐吐，“我有一个相恋多年的女朋友，她向我要分手费，可是……”

“人家为咱姑娘和别人闹分手，我挺高兴”，李华和女儿一商量，既然早晚都是一家人，“咱不帮谁帮？”“分手费刚汇出去，又出妖蛾子了。”李华说。

又一次视频聊天时，李战宇说起了大同女友所在的国外大学，“充其量是个二流学院”，不容女友反驳，李战宇早已胸有成竹，“我曾在哈佛留学，有广泛的人脉，给你办个转学吧。”接着，李战宇又说，“过年了，要给领导送礼，你就等着哈佛的通知书吧。”

就这样，李华前前后后给“准女婿”汇去15.45万元，这几乎是这个家庭全部的积蓄。但是，整个春节，在众亲友的翘首等待中，李战宇以在国外遭遇车祸为由没有现身。

痴情女友遍布全国

“美国某研究院为了留他在院，提出为他办理绿卡，年薪在50万美元。在丰厚的待遇与回国之间，他还是选择回国深造。这个25岁的小伙子，身上有种无法形容的成熟魅力，他说得最多的一句话是，高调做事，低调做人。”这是“李战宇”个人网站里，点击量超过百万的一篇文章，题目非常骇人，“技术身价过亿的年轻校官李战宇”。

就在李华一家为“遭遇车祸”的女婿牵肠挂肚时，这位“年轻的核物理专家”，正穿梭在全国各地，访亲会友“见老婆”，忙得不亦乐乎。

“不查不知道，一查吓一跳。”大同市公安局网络警察支队长贺利介绍，“全国各地，都有他的女朋友，都是高学历，都以认识李战宇为荣。”她们中，既有私企高管、机关干部，也有高校女教师、海归女博士，她们在经济上毫不吝惜，对李战宇有求必应。

女博士心甘情愿做“俘虏”

兰州女博士张金金（化名）就是其中一个。某次，李战宇来她的一位朋友处做客，随行人员足有十人，她顿生好奇，通过朋友的隆重介绍，张金金对李战宇目相看，甚至暗生爱意，李战宇似乎洞悉她的心思，竟然主动打电话给她，还是富有磁性的嗓音，“我早就注意到你了，清淡如菊，貌美如花。”

一个是前途无量的美女博士，一个是身价过亿的核物理专家，两人开始热恋，“一日不见，如隔三秋”，峨眉山、丽江、乔家大院，处处留下两人甜蜜恩爱的合影，每张照片，都是张金金在前，脚踩数块石头的李战宇在后。

“只有这样，两人才一般高。”贺利支队长一边比画，一边解释，“张金金身高一米七，李战宇不足一米五。”

甚至就在李华一家倾其所有、恭迎贵宾的日子里，李战宇正和张金金一起，前往五台山朝拜，“菩萨保佑，有情人终成眷属。”

“准老公”竟是女儿身

春节后，李干脆人间蒸发，李华母女俩到大同市公安局报案。2008年4月15日，大同市公安局专门成立了由支队网络精英组成的专案组。

此前，正在开封一网吧热火朝天网聊的李战宇已被当地警方控制。面对从天而降的大同警察，李战宇举止从容，颇有一番“笑看天下风云”的做派。最终，在开封警方的大力配合下，各路信息随之汇至专案组，除了年龄，李战宇的军官证、留洋经历……全是假的。

因涉嫌诈骗45.2万元，李战宇随即被刑拘。被送往看守所前，李战宇才说出自己是女人。

各大军区领导简历不离身

李战宇本名李徐，四川安县人，父母均为普通农民，号称清华大学博士的她，实为小学毕业，多年来游走全国，招摇撞骗，轮流在众女友家中居住。民警在其四川住所共搜出军装18件、军衔22副，存折、银行卡若干，数百张和全国女友的合影照。

最令民警印象深刻的是，李徐随身带的皮包里，装着一个磨破了边的笔记本，里面工工整整抄写着各大军区领导简历以及核物理公式，在会见一个又一个女友的路上，李徐总是手不离本，默默背诵。“她们那样痴情，你怎么忍心一骗这么多年？”5月18日，这起轰动大同的网络诈骗案即将移送起诉之前，记者获准进入看守所，见到了举手投足酷似男性的李徐。

“处了那么多年，她们真的不知道你是女的吗？”“能推就推，能躲就躲。我越是坐怀不乱，她们越崇拜我。”

据《山西晚报》

